

好品如潮

“好品山东”济宁融媒系列报道

# 行业“领头雁”心怀鸿鹄大志

## 源根石化要和顶尖品牌“掰手腕”

齐鲁晚报记者 康 岩 见习记者 陈 丹

济宁高新区开源路上，坐落着一家润滑油行业的低调巨头——山东源根石油化工有限公司(以下简称“源根石化”)，其产品覆盖车用润滑油、工程机械润滑油、工业油等全链条产品。就连很多全球500强都不远万里主动找它合作。作为省内具有领头雁地位的化工企业，源根石化入选好品山东榜单，彰显非凡品质与实力。



扫码看视频。



源根石化员工为大桶成品油压盖打封。

### 筑品质 做世界上最好的润滑油

产品质量，被源根石化视为生命，从原材料进厂到产品出厂，源根石化都力求将品质做到极致。

董事长姚连志曾说，“即使订单再多，也要按技术要求生产，做质量最好的润滑油”。正是

这种近乎苛刻的质量追求，才令源根石化从当初的一个车间、一条生产线的小厂，蜕变至如今拥有八大车间、50多条生产线、国内单厂生产规模最大的民营润滑油企业。

身处源根石化的生产车间，一桶桶润滑油、润滑脂等产品整齐排列，红色、绿色、黑色油桶各色相间，这里是生产线，也是风景线。全自动的生产流程，配比、在线监测

等都由计算机管控，是名副其实的智慧工厂，这无疑给产品质量提供了可靠的科技加持。

前不久，源根石化获得“全国产品和服务质量诚信示范企业”、“全国润滑油行业质量领先企业”、“全国润滑油行业质量领先品牌”、“全国消费者质量信誉保障产品”四项国家级大奖，印证了其卓越品质与匠心态度。

“在产品和原料质量控制方

面严格把关，建立产品可追溯系统、制定严苛的质量检测标准、成品经源根石化国家级实验室检测合格后方交付给客户”。国务院政府特殊津贴专家、源根石化总工程师袁俊洲表示，从原材料进厂到终端产品出厂，“精”字贯穿始终。

不仅如此，源根石化以袁俊洲为引领，还组建一支60多人的科研团队，与中国石油大学(北京)、中国石油大学(华东)、齐鲁工业大学(山东省科学院)等科研院校展开合作，精益求精地提升油品品质。在润滑油行业，源根石化将传统液压油使用寿命从2000小时延长至5500小时，打破了国外品牌的技术壁垒。

从品牌标准到惠及全行业，这并不是第一次。早在10多年前，源根石化就提出“专油专用”的概念，将市场上较为混淆的“润滑油”，细分出了工程机械润滑油、车用润滑油、工业油等更具针对性的润滑油单品。现源根石化产品线逐步覆盖润滑油、润滑脂、防冻液、玻璃水、养护品等，能够为各行业客户提供全面、系统、专业、定制的润滑解决方案，赢得了国内外客户的广泛青睐。

### 走出去 与世界顶尖品牌掰手腕

在国内取得领先地位后，2016年源根石化搭载“一带一路”的东风走出国门，成为国内

民营润滑油企业第一个“吃螃蟹”的人。

在与国外大牌真刀真枪的竞争中，源根石化选择“硬碰硬”。源根石化宣传部部长白磊说：“我们有产品自信、技术自信”。

面向国外市场，源根石化推出对工程机械全球通用的产品，无论是冰天雪地的俄罗斯，还是高温潮湿的非洲、美洲，油品品质始终如一。白磊补充说，“为了让客户放心，合作时会签订《质量承诺书》，承诺因油品质量问题而造成的车辆或直接配套的设备损坏，公司赔偿损失。这么些年来，我们没有接到过一起因质量引起的投诉”。

为了更好地抢到“蛋糕”，源根石化积极通过参加国际性展会，展示产品、推进差异化合作。

国外品牌在选择供应商、合作者时，不仅要求油品品质必须达到美国、欧洲用油标准，也会挑剔企业绿色生产的能力。

源根石化常务副总经理张令银介绍，曾经有一家国外企业考察了三年，确认源根石化环保、绿色生产、可追溯等环节具备完整的管理体系，才签约合作。源根石化2021年度出口额比去年同期增长100%，2022年的目标是增长70%，力求在国际竞争中交出更优异答卷。

下一步，源根石化将持续坚持创新引领，不断探索新工艺、新技术、新材料应用，并永葆卓越品质，推动企业高质量发展。

## 韩海龙辞去大学辅导员返乡当“牛倌儿”

# 年轻时，我得干点没遗憾的事

齐鲁晚报记者 李从伟 见习记者 丁安顺 通讯员 白 莎

“每一个人都有不一样的精彩，在不同的舞台散发出不一样的光芒。我相信我在农村这片广袤的天地中会打拼出自己的事业。”5年前，韩海龙辞掉大学的工作，回到村里养起了牛。谈起别样的创业路，韩海龙说，人得有点追求，得在年轻的时候做些让人老了的时候觉得没有遗憾的事。“现在，我觉得我的路走对了。”



韩海龙正在查看牛的状态。

### 甘与牛为伴 奏响田园牧歌

4月8日，春天的气息渐浓，在位于嘉祥县梁宝寺镇的嘉祥县龙犇农牧有限公司养殖场里，韩海龙正在查看牛儿们的状况。瘦削的身材，朴素的装扮，一副眼镜架在黝黑的脸颊，他已经忙活了一上午。

“你看，这头小牛有发烧症

状。”韩海龙走到一头跪着的小牛犊前，用手一摸牛耳朵，发现烫得厉害，随后赶紧联系了养殖场的兽医，“得打吊瓶！”

每天早晨6点起床巡查牛圈，观察每头牛的生长发育情况并做好登记，是韩海龙的必修课。“这头小牛是去年11月份出生的，也是我从小看到大的。”韩海龙指着其中的一头犊牛说。当时母牛生产力不足，犊牛个头过大导致分娩困难，“自己和养殖场

的其他人员进行助产，费了九牛二虎之力才接生出来。犊牛出来后因缺氧出现了休克，经过紧急的口鼻清理和倒提腹部按压才算挽救回来。”

韩海龙说，养牛在别人眼里，看到的是简易的牛棚、肮脏的牛粪、招人厌的蚊蝇，而在自己眼里，却是望得见山、看得见水、记得住乡愁的一个田园牧歌梦。“你想想，与它们说啥事，它们都不跟你计较，多好！”韩海龙打趣地说道。

### 趁年轻折腾 辞职返乡养起牛

5年前，韩海龙也有一份体面的工作。大学毕业后，韩海龙考入济南的一所大学，做起了辅导员，在外人看来，这是一份光鲜的工作。

工作轻松，待遇也不错，可干了两年，韩海龙按耐不住单调，他觉得，这样的生活节奏该改变下了。

韩海龙了解到，随着人们生活水平的提高，市场对高品质牛肉的需求逐年增长，潜力很大。再加上自己有个先天条件：父亲是当地有名的“牛经纪”，买牛、卖牛，跟牛打了一辈子的交道，对市场熟络。

“父亲有销路，何不回家自己养牛？”他动了回乡养牛的心思。

韩海龙把想法跟家里一说，母亲是极力反对。“好不容易走出农村，这又回来了，让亲戚朋友怎么看？”韩海龙理解母亲的心思。可没想到的是，父亲是赞成的。“有想法就要干，该折腾的要折腾，就是失败了，趁年轻还能从头再来。”父亲的这席话，韩海龙一直记着。

说干就干，收拾好牛圈后，韩海龙和父亲就去甘肃买犊牛。有了斗志，迎面而来的却是很多困难，“实际操作起来，还是觉得挺难。”韩海龙说，第一次近距离和牛接触，竟有些恐惧心理，特别是给牛打针时，牛在反抗过程中会踢到人。如今，韩海龙的身

上仍有几处伤疤，那是牛儿发脾气时被踢伤的：被牛顶出5米多远，胸部左侧肋骨骨折，大腿侧被顶伤，缝了9针。平时不在牛棚的时候，韩海龙还会自学一些养牛知识，5年下来，辛苦都没有白费，韩海龙已经从“门外汉”变成了“牛专家”。

### 生意做大了 带着乡亲们致富

“前天，刚卖了3头小牛犊，一头卖了9000多块。”71岁的寺后村村民韩大爷高兴地说，“这都是海龙给我带来的福气。”

韩大爷年龄大了，没有了营生的能力，为了帮助他，韩海龙就把牛先赊给他，等卖了钱再还，把自己掌握的养牛经验和技术手把手地教给他。像韩大爷这样，尝到养牛甜头的，村里还有十多户。

短短几年，韩海龙的养殖场风生水起，目前存栏量已经有400头。在他的带领下，当地散小养殖户也成了大户，大户建起养殖场，越来越多人涉足肉牛养殖，他们的腰包也都鼓了起来。去年，在当地政府的帮助下，借助“按揭畜牧业”的东风，韩海龙投资建设了“畜牧小区”，建设了高标准的牛舍和配套设施，在养牛这条道路上越走越宽。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:郭纪轩